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ATA DA VIGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos quinze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e treze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e com o Deputado Herculano Borges assumindo a função de 
Primeiro e Segundo-Secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária semipresencial. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária semipresencial. Convido o nobre Deputado Herculano Borges para 
fazer a leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente Deputado Paulo 
Corrêa. Quero saudar Vossa Excelência e também nossos colegas Deputados 
Estaduais Professor Rinaldo, Antonio Vaz, Coronel David, Evander Vendramini, 
Eduardo Rocha, Gerson Claro, Cabo Almi, Capitão Contar, Marcio Fernandes, Pedro 
Kemp e Mara Caseiro, em nome dos quais eu saúdo todos os nossos colaboradores. 
Um dia especial ao nosso Doutor Luiz Henrique Volpe, que faz mais um ano de vida 
neste dia. Desejo-lhe toda sorte e muita saúde. Leitura da ata. "Ata da Vigésima Terceira 
Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos quatorze dias do mês de abril 
do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta e dois minutos, no Plenário Deputado 
Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos 
Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista 
de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária 
semipresencial. PEQUENO EXPEDIENTE- Lida e aprovada a Ata Vinte e Seis da Vigésima 
Segunda Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foi lido o expediente: Ofício no 

033.000.6.226/2021, da Oi Telefonia. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, Evander 
Vendramini, Antonio Vaz, Eduardo Rocha, Cabo Almi, Pedro Kemp, Mara Caseiro, Barbosinha, 
Zé Teixeira, Lidio Lopes, Herculano Borges e Felipe Orro. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido 
o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em segunda discussão e votação 
nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 200/2020, de autoria do Deputado 
Pedro Kemp; Projeto de Lei nº 230/2020, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 
243/2020, de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação 
nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 241/2020, de autoria do Deputado 
Lucas de Lima; Projeto de Lei nº 56/2021, de autoria do Poder Judiciário. A Deputada Mara 
Caseiro pediu vista do Projeto nº 69/2021, de autoria do Deputado Herculano Borges. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento 
de moção de pesar, de autoria da Casa, endereçada aos familiares de Paulo Catanante; 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçada aos 
familiares de Cynthia Jane Folley Coelho; requerimentos de moções de pesar, de autoria do 
Deputado Barbosinha, endereçadas aos familiares de Aires Gonçalves e Oscalino Rezende; 
requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, endereçadas 
aos familiares de George de Oliveira e Wânia Luiza Boscarski; requerimentos de moções de 
pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçadas aos familiares de Augusto 
Fernandes Gaeta, João Hellensberger Filho e Katia Regina Piassa de Freitas; requerimento de 
moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada aos familiares de 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 2 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 28                      24ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 15/04/2021 

 

Marcelo Chaves Ortega; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Cabo Almi, 
endereçada aos familiares de Liberta Montenegro Padilha; requerimento de moção de pesar, 
de autoria do Deputado Lucas de Lima, endereçada aos familiares de Jorge Dilson Dias 
Pereira; requerimentos de moções de pesar, de autoria dos Deputados Lidio Lopes e Capitão 
Contar, endereçadas aos familiares de Antônio Fermiano; requerimento de moção de pesar, 
de autoria do Deputado Jamilson Name, endereçada aos familiares de Maria Madalena 
Ferreira Pereira; requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçadas aos familiares de Hermano José Honório de Melo e Ladi Sergio 
Bogdan; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini, endereçada ao Senhor Carlos André Nesk, novo Presidente do Sindicato dos 
Trabalhadores Rurais de Mundo Novo, instituição de defesa e com representatividade dos 
direitos dos trabalhadores rurais e dos direitos trabalhistas; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, endereçada ao General João 
Francisco Ferreira, em decorrência da sua posse como Diretor-Geral Brasileiro da Itaipu 
Binacional; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Professor 
Rinaldo, endereçada ao Senhor Cláudio Cesar da Silva, em face ao aniversário de quarenta e 
seis anos do Hospital Universitário Maria Aparecida Pedrossian (Humap); requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçada à Senhora 
Gisele de Souza Pedrozo, parabenizando pelo aniversário, comemorado no dia 1º de abril, da 
Fábrica e Loja Gisele Pedrozo; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do 
Deputado Renato Câmara, endereçadas a três personalidades que contribuem com o 
desenvolvimento de trabalhos e ações em prol da preservação dos recursos hídricos do 
Estado de Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Capitão Contar, endereçada aos policiais da Equipe Roma, do Departamento de 
Operações de Fronteira (DOF); requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Lidio Lopes, endereçada ao Prefeito de Eldorado, Aguinaldo dos Santos, e à Vice-
Prefeita, Fabiana Lorenci, extensiva a toda a população do município pela entrega de sete 
veículos para reforçar a frota municipal em vários setores, nas Secretarias de Educação, 
Assistência Social e Agricultura; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Lidio Lopes, endereçada ao Senhor Prefeito de Eldorado, Aguinaldo dos Santos, e à 
Vice-Prefeita, Fabiana Lorenci, extensiva a toda a população do município pela conquista na 
aquisição de um terreno de trinta e sete hectares para instalação de uma indústria de fécula de 
mandioca; requerimento, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, solicitando a criação da 
Frente Parlamentar em Apoio aos Consórcios Municipais; requerimento de informações, de 
autoria do Deputado Capitão Contar; indicações apresentadas pelos Deputados Lucas de 
Lima, Renato Câmara, Professor Rinaldo, Coronel David, Capitão Contar, Marcio Fernandes, 
Barbosinha, Herculano Borges, Cabo Almi, Zé Teixeira e Felipe Orro. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Antonio Vaz, Herculano Borges, Barbosinha, 
Coronel David, Cabo Almi, Professor Rinaldo e Evander Vendramini. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado 
Júlio Maia, quatorze de abril do ano de dois mil e vinte e um”. Senhor Presidente, foi lida 
ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Herculano Borges 
que proceda à leitura do expediente desta Sessão, em razão da ausência justificada 
do Deputado Zé Teixeira, nosso Primeiro-Secretário. Por favor, Deputado. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (Herculano Borges) - Com certeza, Senhor 
Presidente. Expediente da Sessão Ordinária do dia 15 de abril de 2021: E-mail nº 
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2021, do Banco do Brasil, respondendo à indicação da Deputada Mara Caseiro; Ofício 
nº 177/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande, respondendo à indicação do 
Deputado Capitão Contar (Prot. n° 19.483/2021); Ofício nº 3.010/2021, da Secretaria 
Municipal de Saúde de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Capitão 
Contar (Prot. n° 19.461/2021); Ofício nº 149/2021, da Prefeitura Municipal de 
Dourados, respondendo ao requerimento do Deputado Barbosinha (Prot. n° 
19.468/2021); Ofício nº 534/2021, da Energisa Mato Grosso do Sul, respondendo à 
indicação do Deputado Felipe Orro. Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE – Agradeço, Deputado Herculano Borges. Passemos à 
Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Senhores Deputados (*Doze indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito Ângelo Chaves Guerreiro, 
com cópia ao Secretário Municipal de Esporte, Juventude e Lazer, Senhor Antônio 
Rialino Medeiro de Araújo, solicitando que seja construído um centro poliesportivo ao 
lado do antigo posto de saúde da Vila Piloto, para a prática de esportes, com quadras, 
pista de skate, academia ao ar livre, parquinho infantil e com realização de eventos 
culturais, para que o espaço possa ser aproveitado em benefício dos moradores (Prot. 
nº 02534/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo 
Riedel, solicitando que seja realizada a manutenção de toda a extensão do anel viário 
de Fátima do Sul, que tem início nas margens do Rio Dourado, até o trevo que dá 
acesso ao Município de Vicentina, onde vários buracos estão causando acidentes 
naquele trecho; motivo pelo qual solicitamos o recapeamento da pista. Solicitamos 
também a roçada das margens da pista de rolagem que se encontra com o mato alto, 
dificultando a visibilidade, e recolocação das placas de sinalização (Prot. n° 
02538/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Prefeito de Dourados, 
Senhor Alan Guedes, e ao Secretário de Serviços Urbanos de Dourados, 
solicitando que realize a colocação de braços e lâmpadas de led em toda a extensão 
da Avenida Antônio Tonani, que dá acesso aos Bairros Roma I e II, Vila Toscana e 
Estrela Porã; essa avenida liga os bairros à BR-463, na Cidade de Dourados, saída 
para Ponta Porã (Prot. nº 02533/2021). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Eduardo Riedel, e ao Supervisor do Dnit em Dourados, Senhor Antônio 
Madruga, solicitando a instalação de redutores de velocidade e o melhoramento da 
iluminação no trevo que dá acesso ao Distrito de Indápolis, que se localiza no km 4 da 
BR-376, entre as Cidades de Dourados e Fátima do Sul. Na mesma ocasião pedimos, 
com urgência, o melhoramento da iluminação do trevo na BR-163 que dá acesso a 
Campo Grande, Dourados, Fátima do Sul e ao anel viário de Dourados (Prot. nº 
02535/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do 
Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que seja efetuada, em caráter de 
urgência, a limpeza das calçadas em todo o entorno da Emei Dom Antônio Barbosa, 
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localizada na Rua João Oliveira Machado, nº 210, no Bairro Aero Rancho III, em 
Campo Grande (Prot. nº 02537/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor 
Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando 
que seja executada a limpeza de um terreno na Rua São Camilo, em frente ao nº 
645, Vila Santa Luzia, Campo Grande (Prot. nº 02536/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado 
de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando a 
instalação, com urgência, de um posto da Polícia Militar ou guarnição para o Distrito de 
Águas do Miranda, em Bonito. A presente indicação vem reforçar e está em 
consonância com o Requerimento nº 13/2021, encaminhado pelo Vereador Presidente 
da Câmara Municipal de Bonito, Senhor Edmilson Lucas Rachel, ao Senhor 
Governador, em fevereiro do presente ano. (Prot. nº 02530/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, 
com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando que seja executada a limpeza de um terreno na Rua Bárbara de 
Paula Ribeiro, em frente ao nº 187, na Vila Nasser, em Campo Grande (Prot. nº 
02532/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental do disposto artigo 176 e do 
Regimento Interno, depois de ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito 
Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), solicitando que 
seja realizada a revitalização da pintura de um quebra molas na Rua Aquário, próximo 
ao nº 282, na Vila Piratininga, nesta Capital (Prot. nº 02561/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com 
cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando que seja efetuada, em caráter de urgência, a limpeza e 
conservação do ponto de ônibus situado no nº 1890 da Rua São Ramão, no Bairro 
Santa Luzia, nesta cidade. (Prot. nº 02563/2021). Indico à Mesa da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, observadas as disposições regimentais 
e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado ofício deste Poder ao Prefeito de 
Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando, com urgência, 
serviços de manutenção de um esgoto a céu aberto, na Rua Waldevino Guimarães, 
próximo ao nº 120, Parque do Lajeado, nesta Capital (Prot. nº 02560/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, com cópia autônoma ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a manutenção dos postes já existentes e 
a instalação de novos postes de iluminação pública na Rua Jundiaí, em toda a sua 
extensão, no Bairro Jardim Canguru, nesta Capital (Prot. nº 02562/2021). Uma moção 
de congratulação, um projeto de resolução e uma indicação, de autoria do Deputado 
Neno Razuk. Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de congratulação aos policiais militares do 
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Departamento de Operações de Fronteira (DOF), da guarnição comandada pelo 3º 
Sargento Júlio Cesar Lima, composta pelos cabos PM, André Luiz Reginaldo de 
Souza, Willian Vieira da Silva e Leandro Ribas Terra, pela ação realizada durante um 
parto de emergência na área rural de Aral Moreira (Prot. nº 02531/2021). Concede o 
Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao Doutor José Carlos Manhabusco (Prot. nº 
02545/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senador da 
República Nelsinho Trad, solicitando a construção de acostamento à margem da 
Rodovia MS-141, que liga o Município de Naviraí ao Município de Angélica, bem como 
a instalação de placas com a identificação da Rodovia "Paulo Rodrigues dos Santos", 
para que os motoristas possam situar-se ao longo da via ou trajeto. (Prot. nº 
02556/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Marcio 
Fernandes. Considerando o estado de calamidade pública e as dificuldades 
enfrentadas pelo Estado de Mato Grosso do Sul, decorrentes do enfrentamento da 
pandemia de Covid-19 e das medidas de enfrentamento adotadas pelo Estado, venho 
solicitar que seja editado decreto estabelecendo que as universidades adotem 
preferencialmente aulas e estágios de forma remota. O último parecer do Conselho 
Nacional de Educação (CNE) (CNE/CP Nº19/2020) determina que as instituições de 
Ensino Superior definam suas atividades de acordo com os decretos estaduais e 
municipais. Visto que não foi editado decreto estadual proibindo ou permitindo as 
atividades presenciais, as instituições de ensino superior estão exigindo a prática de 
estágios obrigatórios presenciais aos alunos da área de Saúde, o que está os 
colocando desnecessariamente em risco de contágio pelo novo coronavírus. Dito isso, 
tendo em vista a importância da matéria proposta, solicito que seja editado decreto 
estabelecendo que os estágios obrigatórios sejam feitos preferencialmente de forma 
remota. (Prot. nº 02540/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Zé Teixeira. 
Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sérgio 
Murilo Nascimento Mota, solicitando a destinação de um castramóvel (veículo para 
realizar serviço móvel de castração de cães e gatos) para o Município de Rio Brilhante 
(Prot. nº 02551/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, Secretária de 
Estado de Educação, solicitando, com urgência, providências no sentido de viabilizar 
aquisição de computadores para a Escola Estadual Irman Ribeiro de Almeida Silva, 
localizada no Município de Nova Andradina. (Prot. nº 02550/2021). Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Geraldo Resende Pereira, Secretário de Estado de 
Saúde, solicitando a articulação da Secretaria de Estado de Saúde com a Fundação 
Nacional do Índio (Funai), no sentido de viabilizar a vacinação contra a Covid-19 dos 
indígenas que não tiveram o Registro Administrativo de Nascimento de Indígena (Rani) 
emitido (Prot. nº 02549/2021). Uma indicação e um projeto de lei, de autoria do 
Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o artigo 176 do Regimento Interno, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando que seja executada a manutenção e 
encascalhamento da Estrada Vicinal nº 488, no Município de Campo Grande (Prot. nº 
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02552/2021). Projeto de lei. Dispõe sobre a afixação de placas informativas nas 
unidades públicas e privadas de saúde, sobre a adoção de nascituro. (Prot. nº 
02564/2021). Duas indicações, um requerimento e três moções de congratulação, de 
autoria do Deputado Lidio Lopes. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, 
Reinaldo Azambuja, ao Senhor Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
Antônio Carlos Videira, e ao Delegado-Geral da Polícia Civil do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Adriano Garcia Geraldo, solicitando especial atenção no sentido de que 
sejam designados mais três policiais civis para a Delegacia de Polícia Civil de 
Sidrolândia. (Prot. nº 02548/2021). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópias ao Senhor Secretário 
de Estado de Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, Eduardo Corrêa Riedel, ao Senhor 
Prefeito Municipal de Itaporã, Marcos Antônio Paco, e ao Senhor Vereador de Itaporã 
Vanilton de Melo Galdino, solicitando a viabilização de recursos estaduais para a 
construção de uma pista de ciclovia na MS-156, no trecho compreendido entre o 
Distrito de Montese e a sede do Município de Itaporã. (Prot. nº 02546/2021). Indico à 
Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópias ao Secretário de Estado de Infraestrutura de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Eduardo Corrêa Riedel, ao Prefeito Municipal de Itaporã, Senhor Marcos 
Antônio Paco, e ao Vereador de Itaporã Vanilton de Melo Galdino, requerendo 
informações quanto ao andamento das ações que visam à implantação do anel viário 
no Município de Itaporã (Prot. nº 02559/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, nos termos de que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, 
que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor Dalmy Crisóstomo da Silva, 
Prefeito Municipal de Alcinópolis, com cópia à Senhora Isabel de Souza Silveira, 
Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário de vinte e nove anos do município, 
que será comemorado no dia 22 de abril de 2021. (Prot. nº 02558/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos que dispõe o Regimento Interno 
desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor 
Antônio de Pádua Thiago, Prefeito Municipal de Brasilândia, com cópia ao Senhor 
José Quintino de Souza, Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário de 
cinquenta e seis anos do município, que será comemorado no dia 25 de abril de 2021. 
(Prot. nº 02557/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos de que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Ademar Dalbosco, Prefeito Municipal de Laguna 
Carapã, com cópia a Senhor Flávio de Oliveira, Presidente da Câmara Municipal, pelo 
aniversário de vinte e nove anos do município, que será comemorado no dia 22 de 
abril de 2021. (Prot. nº 02553/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Antonio 
Vaz. Dispõe sobre a adoção do sistema de inclusão escolar "ABA", para crianças 
portadoras de autismo, nas escolas da Rede Estadual de Mato Grosso do Sul. (Prot. nº 
02544/2021). Duas moções de pesar, de autoria do Deputado João Henrique. 
Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
pesar aos familiares do Pecuarista e Zootecnista Luciano Leite de Barros, que faleceu 
no dia 11 de abril, em São Paulo, por complicações no tratamento de um câncer (Prot. 
nº 02554/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviada moção de pesar aos familiares do Doutor Geraldo Escobar Pinheiro, que 
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faleceu no dia 10 de abril, em Campo Grande, em razão de um infarto. (Prot. nº 
02555/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Antes de passar para a Ordem do 
Dia, eu gostaria de deixar aprovada para a próxima terça-feira a vinda do Presidente 
da Sanesul, Walter Carneiro Júnior, neste Plenário, às dez horas, junto com o 
presidente da empresa de saneamento que ganhou a concorrência para fazer o 
saneamento, o esgoto do Estado de Mato Grosso do Sul, nos próximos dez anos 
universalizados, para que nos expliquem o projeto. Na terça-feira, no lugar das 
Explicações Pessoais nós faremos um debate entre os Deputados, e eu vou inscrever 
cada Deputado para fazer perguntas aos palestrantes. Fica aprovada então, Senhores 
Deputados.  Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei n° 
200/2020. Autor: Deputado Pedro Kemp. “Veda a retenção e os descontos no 
pagamento de recursos emergenciais ao setor cultural e disciplina a fixação de 
exigências nos respectivos editais, na forma que menciona”. A redação final foi 
elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores 
Deputados. 

Projeto de Lei n° 200/2020, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar?  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota Deputado Coronel David? 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 8 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 28                      24ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 15/04/2021 

 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE – Está justificada a ausência do Deputado Londres 
Machado diretamente na Mesa Diretora. Como vota o Deputado Lucas de Lima?  

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Justificativa de voto. Bom dia, Senhor 
Presidente. Bom dia a todos os Deputados. Primeiramente eu quero parabenizar mais 
uma vez o Deputado Pedro Kemp pela iniciativa da lei e pela importância dessa 
emenda que nós fizemos em conjunto; algo que vai atender o setor cultural, ou, pelo 
menos, minimizar os efeitos maléficos que essa pandemia tem causado nesse setor. 
Voto sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia, 
Senhores Parlamentares. Esse projeto é de extrema importância. Quero cumprimentar 
novamente o Deputado Pedro Kemp, pois as classes cultural e artística vêm sofrendo 
muito com os efeitos da pandemia; todos estão nessa situação, mas especialmente 
essa área de serviço do nosso Estado vem sentindo efeitos maiores. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE -  Presidente, em tempo, voto sim. 

PRESIDENTE - Deputado João Henrique, vota sim. Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Mais uma vez agradeço a todos os 
Senhores Deputados e à Deputada Mara Caseiro que, de forma especial, se 
empenhou para que nós tivéssemos uma redação que atendesse aos objetivos da lei. 
Foi um trabalho em conjunto, e o resultado, com certeza, foi bastante satisfatório. Voto 
sim. 

PRESIDENTE -  Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa, e demais colegas. Senhor Presidente, eu tive a oportunidade de relatar 
esse projeto de lei e a respectivas emendas. Eu cumprimento o Deputado Pedro Kemp 
e o empenho da Deputada Mara Caseiro. Esse setor foi um dos mais prejudicados na 
pandemia. Em agosto do ano passado, eu e a Rose Modesto fizemos uma “live” 
organizando a arrecadação de algumas centenas de alimentos para um grupo de 
dança, então imaginem as dificuldades que este setor cultural, da música, dança e 
teatro têm enfrentando. É o segmento que vai se recuperar por último, por causa das 
circunstâncias. A gente está fazendo justiça a um setor muito necessitado. Eu quero 
mais uma vez cumprimentar o autor do projeto e todos os colegas que, de forma 
carinhosa, reconhecem sua importância. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - No mesmo sentindo, Senhor 
Presidente e nobres colegas Deputados, esse projeto tem um alcance incrível neste 
momento de tantas dificuldades em que todos os Deputados desta Casa têm sido 
provocados para dar uma solução a essa situação. Parabenizo o Deputado Pedro 
Kemp e a Deputada Mara Caseiro por terem feito essa articulação. Voto sim. 

PRESIDENTE – Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezoito votos favoráveis e nenhum voto 
contrário. 

PRESIDENTE – Aprovado. Vai ao Expediente. Estou retirando de pauta o 
item 2, porque o autor justificou sua ausência. Item 3. Em segunda discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei Complementar nº 01/2021. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem nº 05/21. “Dispõe sobre as formas excepcionais de pagamento 
da contribuição a que se referem os artigos nº 27-A a 27-C da Lei Complementar n°93, 
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de 5 de novembro de 2001, que institui o Programa Estadual de Fomento à 
Industrialização, ao Trabalho, ao Emprego e à Renda (MS-Empreendedor), e dá outras 
providências”. Neste caso, as comissões terão de finalizar os seus pareceres de mérito 
em Plenário. Por isso, convido o Presidente da Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração, Deputado Marçal Filho, para assumir o 
comando do processo neste momento e coletar os votos dos membros da Comissão. 
Com a palavra, o Deputado Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (Presidente da Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração) - Senhor Presidente, esse 
projeto do Poder Executivo é extremamente importante. O MS Empreendedor dá mais 
prazo aos empreendedores para quitarem os seus débitos. Ele tramitou na Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação, e já aprovamos; e veio para a nossa comissão, e 
eu fui o relator. O parecer está nas mãos dos colegas que fazem parte desta 
comissão. Então eu gostaria inicialmente de colher o voto do Deputado Lucas de 
Lima.  

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (Presidente da Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração) - Como vota o Deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (Presidente da Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração) - Como vota o Deputado 
Neno Razuk? Vou chamar o suplente. Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (Presidente da Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração) - Eram esses os 
Parlamentares que faltavam votar, Senhor Presidente. E o meu voto é favorável. 
Unanimidade. Eu devolvo a palavra a Vossa Excelência. 

PRESIDENTE - Convido o Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento, Deputado João Henrique, para assumir os trabalhos neste momento, 
apresentar o seu relatório, votar e coletar os votos dos membros da sua comissão. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) – Presidente, meu parecer é favorável. Eu gostaria de coletar os votos do 
Deputado Jamilson Name. Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Como vota o Deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

PRESIDENTE - Pode convocar os suplentes que estão presentes, 
Deputado. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Como vota o Deputado Marçal Filho, suplente do Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Como vota o Deputado Gerson Claro, suplente do Deputado Jamilson 
Name? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) – Presidente, o resultado é unânime para a aprovação do parecer. 

PRESIDENTE – Agradeço, Presidente João Henrique. Agradeço também 
aos membros da Comissão de Finanças e Orçamento. Por fim, convido o Presidente 
da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio, Deputado Capitão Contar, para 
apresentar seu voto e coletar os votos dos membros de sua comissão. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (Presidente da Comissão de Turismo, 
Indústria e Comércio) - Senhor Presidente, dando continuidade aos trabalhos 
da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio, que tem seu relatório distribuído e 
relatado favoravelmente pelo Deputado Neno Razuk, convoco agora os demais 
membros da comissão para proferirem o seu voto. Como vota o Deputado Gerson 
Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto com o relator. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (Presidente da Comissão de Turismo, 
Indústria e Comércio) - Obrigado. Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto com o relator. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (Presidente da Comissão de Turismo, 
Indústria e Comércio) - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto com o relator. 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (Presidente da Comissão de Turismo, 
Indústria e Comércio) - Também sou favorável, de modo que, está aprovado por 
unanimidade. Devolvo a palavra ao Presidente, Deputado Paulo Corrêa. 

PRESIDENTE - Agradeço ao Deputado Capitão Contar e aos membros 
da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio desta Casa. Encontra-se apto para 
votação com o parecer favorável, por unanimidade, das três comissões: Comissão de 
Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração; Comissão de 
Finanças e Orçamento e Comissão de Turismo, Indústria e Comércio. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 01/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito que seja anunciado o 
resultado da votação pelo Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emendas. 
Item 4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 219/2020. Autor: 
Deputado Lucas de Lima. “Estabelece o descarte correto de máscara de proteção 
individual e outros Equipamentos de Proteção Individual (EPIs) em vias e logradouros 
públicos, bem como a sua separação em recipiente de lixo domiciliar e comercial, 
como medida de prevenção e redução de riscos de adquirir ou transmitir o 
coronavírus/Covid-19, na forma que indica, e dá outras providências”. A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por maioria, tendo 
como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Para discutir, Senhor Presidente. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu gostaria de pedir vista desse projeto, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Perfeitamente, nobre Deputada. Concedo vista. 
Deputado Barbosinha, está prejudicada a sua discussão. Pedido de vista pela líder do 
Governo. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
nº 069/2021. Autor: Deputado Herculano Borges. “Reconhece a prática da atividade 
física e do exercício físico como essenciais para a população de Mato Grosso do Sul, 
em estabelecimentos prestadores de serviços destinados a esta finalidade, bem como 
em espaços públicos em tempos de crises ocasionadas por moléstias contagiosas ou 
catástrofes naturais, desde que observadas as medidas de biossegurança”. Neste 
caso, a Comissão de Constituição, Justiça e Redação terá que dar o seu parecer em 
Plenário referente às emendas apresentadas pela Deputada Mara Caseiro. Convido o 
Presidente da Comissão, Deputado Gerson Claro, para assumir a Presidência, coletar 
os votos dos membros da CCJR e proferir o resultado. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Senhor Presidente, eu convoco os membros da 
CCJR. E, só para esclarecer, parece que só havia sido alterada uma palavra na 
emenda apresentada pelo relator, o Deputado Eduardo Rocha, alterando a expressão 
“critério” para “critério científico”, portanto, eu passo a palavra ao Deputado Eduardo 
Rocha, para falar do relatório e emitir o parecer e coletar os votos.  
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DEPUTADO EDUARDO ROCHA (Relator) - Bom dia, Senhor Presidente. 
Bom dia, nobres pares. É verdade! Eu já havia colocado uma emenda quase idêntica a 
essa da Deputada Mara Caseiro, mas eu vou ler o parecer dela, para que a gente 
possa embutir no projeto e na redação final, então virmos com duas emendas e, 
havendo compatibilidade, fazermos a redação final. “Acrescenta no parágrafo ao artigo 
1º do Projeto de lei nº 069/2021, renumerando-se o parágrafo anterior. Inciso II - O 
poder público poderá impor restrições ao direito da prática de atividades físicas, 
exercícios físicos a estabelecimentos prestadores de serviços destinados a essa 
finalidade, em espaço público, nas situações excepcionais de emergência e 
calamidade pública, as quais serão precedidas de decisão administrativa 
fundamentada da autoridade competente, que deverá expressamente indicar a 
extensão, os motivos e critérios científicos emitidos em parecer da Secretaria de 
Estado de Saúde, embasadores das medidas impostas”. Plenário das Deliberações, 15 
de abril de 2021. Essa é a emenda que eu coloco em votação na Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, Senhor Presidente. Meu parecer é favorável para 
embutimento no projeto. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Tem parecer favorável do relator o projeto de 
autoria do Deputado Herculano Borges. Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto com o relator. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto com o relator. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto com o relator. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Eu também concordo com o voto do relator. 
Portanto, por unanimidade, foi aprovado. Devolvo a palavra ao nosso Presidente, 
Deputado Paulo Corrêa. 

PRESIDENTE – Obrigado, Deputado Gerson Claro, nosso Presidente 
da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, e todos os membros. O projeto está 
apto para votação em primeira. Em discussão. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, rapidamente. 

PRESIDENTE - Para discutir, o Deputado Herculano Borges, autor do 
projeto. 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, quero apenas 
destacar que ontem os Deputados da CCJR aprovaram, mas a líder do Governo, a 
Deputada Mara Caseiro, pediu vinte e quarto horas para ouvir a Secretaria de Estado 
de Saúde. Nós recebemos esse retorno, e eles pediram algumas alterações. Achamos 
viável fazê-las e, por essa razão, foi feita essa emenda. Acreditamos que o projeto 
vem ao encontro das necessidades atuais da nossa sociedade, e está encaixado 
dentro das normas constitucionais na Casa. Quero destacar, rapidamente, a questão 
do mérito. A atividade física é parceira neste momento de pandemia, porque promove 
a prevenção especialmente por meio do aumento da imunidade, Senhores Deputados. 
O Deputado Renato Câmara falou algo sobre muitas pessoas que foram recuperadas 
da Covid-19, ficaram com sequelas e que precisam se tratar. E quem vai fazer esse 
tratamento é o profissional da Educação Física. Em quais locais ele fará esse 
tratamento? Nos parques, espaços públicos ou mesmo em órgãos particulares, como 
as academias e os estúdios. Por essa razão, nós precisamos aprovar este projeto, 
para trabalhar com essas pessoas com sequelas. Desde já eu faço um apelo às duas 
comissões que vão fazer a análise, para darmos uma certa celeridade e votar o mérito 
o mais breve possível. Era isso. Peço o voto e agradeço aos membros da Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação: Deputados Gerson Claro, Eduardo Rocha, 
Evander Vendramini, Barbosinha e Professor Rinaldo, além da líder do Governo, a 
Deputada Mara Caseiro. Só isso. Obrigado. 

PRESIDENTE - Ainda em discussão. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Ainda em discussão o projeto. Com a palavra, pela 
ordem, o Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, eu só queria saber qual 
é a emenda apresentada no projeto, porque eu não tive acesso a ela. O Deputado 
Herculano Borges falou, e eu tenho só uma preocupação. Obviamente que as 
academias promovem recuperação, mas a minha preocupação é no âmbito geral, pois 
academia abre um campo geral para todos os tipos de academias. 

PRESIDENTE - Deputado Lidio Lopes, a Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação votou com a emenda. Eu passo para o seu WhatsApp, para que 
Vossa Excelência analise para poder embasar seu voto. Nós já estamos em discussão 
do projeto com a emenda. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Só estou discutindo com relação a isso, ou 
seja, se entram todos os tipos de academias. Porque existem academias de lutas, 
onde há contato físico entre as pessoas, e nisso pode ocorrer contaminação; então 
essa é a preocupação. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Vou passar a emenda para Vossa 
Excelência. Nós já estamos em discussão do projeto com a emenda, Deputado. Foi 
aprovado pela CCJR, mas Vossa Excelência, antes de votar, vai receber em seu 
WhatsApp. Em discussão o projeto.  
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DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Para discutir, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Só quero fazer algumas observações muito 
importantes no que tange à atividade física. Ontem, foi publicada em diversos jornais 
uma matéria com vários títulos, mas que poderia nos embasar: “Encontrado fator que 
triplica risco de internações em UTIs e morte por Covid-19”. Essa matéria diz que 
pesquisadores norte-americanos descobriram que o risco de morte pelo novo 
coronavírus é duas vezes e meia maior em caso de baixa atividade física praticada 
pelo paciente, e que não a realizar aumentaria em até duas vezes a possibilidade de 
internação. Cientistas do Centro Médico Kaiser Permanente, nos Estados Unidos, 
estudaram os dados de quase cinquenta mil pacientes infectados pelo coronavírus, e 
sugeriram que atividade física regular forneceria forte proteção contra hospitalização e 
admissão em Unidades de Terapia Intensiva, além de morte decorrente da doença. 
Mesmo exercícios de forma moderada, praticados por pacientes, reduzem as chances 
de forma grave da Covid-19, quando comparados a pacientes que não eram ativos, 
segundo um estudo publicado na revista British Journal of Sports Medicine. Então é 
uma matéria científica mostrando a importância da atividade física, da avaliação de 
atividades físicas para reduzir o número de internação e o número de mortes. Portanto, 
o projeto apresentado, colocando a atividade física e os profissionais da atividade 
física como imprescindíveis neste momento, vai ao encontro do trabalho científico e da 
necessidade. Esperamos que esses profissionais possam, neste período, trabalhar 
para que as pessoas se movimentem. A constitucionalidade é necessária e é 
importante amarrar o aspecto constitucional ao aspecto de mérito, para dizer que a 
atividade física representa vida, representa saúde; por isso a importância do projeto. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE – Deputado Marçal Filho, o Deputado Cabo Almi está 
inscrito para discutir. A sua palavra é pela ordem, ou para discutir o projeto? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Eu aguardo o Deputado Cabo Almi e 
discuto o projeto. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Com a palavra, para discutir o projeto, o 
Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, Deputado Paulo Corrêa, 
eu não poderia, em hipótese alguma, deixar de me pronunciar sobre a tramitação 
desse projeto de autoria do Deputado Herculano Borges. Primeiro, Senhor Presidente, 
porque tempos atrás eu tive a oportunidade de receber aqui no escritório, onde eu 
realizo as sessões, uma equipe de um sindicato da área de academias; e eles me 
pediram socorro em virtude do fechamento das academias por conta da pandemia da 
Covid-19. Além de receber essa comissão e de ter feito um compromisso de ajudar na 
tramitação da matéria, eu também tenho vários amigos, não só em Campo Grande, 
como também no interior do Estado, que são proprietários de academias. E veja só, 
Senhor Presidente, hoje em dia as academias se encontram praticamente fechadas. E 
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conforme comentaram alguns colegas, a academia possui recursos suficientes para 
ajudar na recuperação da autoestima, na questão psicológica, na saúde, enfim. E isso 
faz com que esse projeto do Deputado Herculano Borges tenha um grande alcance, 
devido as prioridades deste momento, Senhor Presidente. Primeiro vieram os decretos 
fechando, sem levar em consideração, sem regulamentar a questão das academias. 
Tudo bem. Sem respeitar o distanciamento, sem respeitar o que diz a Organização 
Mundial de Saúde, sem respeitar o zelo, o trato e o equipamento, de fato é difícil 
funcionar. Mas tem um bem maior que esse; não é só pensar no contato e na 
contaminação daqueles que frequentam esses locais, mas sim no pós-contaminação. 
A recuperação dessas pessoas está diretamente ligada à abertura dessas academias. 
Por isso eu não teria outro voto que não fosse o favorável. E mesmo com o pedido de 
vista da Deputada Mara Caseiro, o trânsito e a articulação política junto à Procuradoria 
Jurídica do Estado, que vai de fato analisar a sanção do projeto, espero que ele seja 
sancionado imediatamente, para que haja abertura dessas academias, de acordo com 
os protocolos de saúde, para surtir reais efeitos para a população de Mato Grosso do 
Sul. Em Campo Grande nós temos várias academias, assim como no Estado afora, e 
necessitamos deste apoio, da ajuda desses profissionais e desses equipamentos para 
recuperar o nosso povo que, ao sobreviver à Covid-19, volta com sequelas de todos os 
tipos, desde não andar, de depender de cama hospitalar, de depender de cadeira de 
rodas e de andador; a situação é dificílima para quem é entubado e sobrevive ao 
coronavírus. Parabéns, Deputado Herculano Borges. Eu voto favorável com 
consciência do meu dever cumprido como Deputado Estadual desta Casa de Leis. Eu 
vou votar favorável quando chegar a hora, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, já há algum tempo 
venho defendendo essa questão, principalmente com relação aos parques públicos e 
às academias. Em Dourados, por exemplo, a Câmara de Vereadores já tornou a 
atividade física essencial. Os profissionais de Educação Física são de suma 
importância nesta época de pandemia, mas muito antes nós já percebemos que a 
Medicina está direcionada para isso. Todas as vezes que vamos ao médico a primeira 
coisa que ele pergunta é se estamos praticando alguma atividade física. Então 
praticamente todas as doenças têm relação com a forma que a pessoa leva a sua vida. 
Se a pessoa tem uma vida sedentária, se não faz nenhum tipo de exercício físico, a 
tendência é que acabe tendo muitas doenças, porque a sua imunidade fica baixa, a 
sua resistência fica baixa. Os médicos de todas as áreas recomendam atividades 
físicas, mas infelizmente, em Dourados, por exemplo, nós não estamos vendo parques 
públicos abertos; mas eles tinham que ficar abertos, obviamente com fiscalização e 
todas as medidas de segurança. Só quero fazer uma ressalva com relação à emenda 
que foi apresentada ao projeto do Deputado Herculano Borges. Eu acho que é um 
excesso de zelo, por parte da Secretaria de Estado de Saúde, colocar todas essas 
condicionantes para que esse projeto seja votado. É claro que vamos votar favorável; 
evidentemente que estou com um projeto, e venho defendendo ele há muito tempo, 
mas eu acho que essa emenda não é necessária. A forma como o Deputado 
Herculano apresentou já estava correta, porque já está comprovado cientificamente a 
necessidade da atividade física. Estávamos falando com relação ao período pós-
pandemia, mas tem a questão da prevenção também; antes disso o trabalho tem que 
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ser feito, para que a pessoa não sofra com gravidade qualquer tipo de doença, pois 
seu corpo já estará preparado, com um bom condicionamento físico. Então eu não 
entendo o porquê dessa celeuma com relação a esse assunto, falando de 
comprovação científica, sendo que isso já é uma coisa muito clara, e não tenho dúvida 
disso. E vou seguir favorável ao projeto, mas só queria fazer essa ressalva, pois acho 
desnecessária essa emenda, e acho que a atividade física tem que ser estimulada 
cada vez mais. Era isso, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Ainda em discussão o projeto. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 069/2021, de autoria do Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Declaração de voto, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Para declarar o seu voto, o Deputado Antônio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Mais uma vez eu quero parabenizar o 
Deputado Herculano Borges por este projeto que vai atender principalmente os donos 
de academias. Eu tenho amigos e conhecidos que são donos de academia. É 
essencial. É uma pena meu projeto não ter passado e ter sido arquivado, mas o 
Deputado Herculano Borges foi muito feliz com esse projeto que vai atender essa 
categoria. Está mais do que provado que o exercício físico aumenta a imunidade; e 
nessa pandemia que estamos vivendo, quando você vai ao médico, a primeira coisa 
que ele vê é a sua vitamina D, a sua imunidade. Isso é muito importante, e o exercício 
físico aumenta a imunidade. Como já foi falado por vários Deputados, está de 
parabéns e pode contar comigo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, voto sim, e por meio do 
meu voto quero  prestar uma homenagem ao Deputado Antonio Vaz, que foi o 
precursor dessa discussão na Assembleia Legislativa, com viés obviamente diferente 
deste apresentado no projeto do Deputado Herculano Borges, mas que, em verdade, 
objetivava o mesmo fim, que é a atividade física principalmente neste período em que 
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nós estamos vivendo. Voto sim, e parabenizo o Deputado Antonio Vaz, bem como o 
Deputado Herculano Borges. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, voto sim, e quero dizer ao 
Deputado Antonio Vaz que talvez este seja o momento ideal para apresentação do 
projeto. Diante do que estamos vivendo, agora é necessária a tramitação e aprovação 
dessas matérias. Parabéns ao Deputado Herculano Borges, jovem Deputado reeleito, 
e ex-vereador, pois conseguiu fazer tramitar na CCJR e aprovar; e cabe a nós todos 
votar. O fato é que vamos atender o povo sul-mato-grossense. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, excelente 
iniciativa, desde quando começou a discussão com o Deputado Antonio Vaz. Voto sim; 
e Mato Grosso do Sul ganha. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Quero justificativa de voto. Eu vou 
incluir o jovem Deputado Antonio Vaz, ele também ganha pois entrou com o projeto 
inicialmente. Agora ganha o Deputado Herculano Borges, que mexeu nos projetos, 
ajeitou, e a Casa está aprovando um projeto necessário, com todos os cuidados, e 
necessário à saúde da nossa população. Parabéns para toda a Assembleia. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI – Presidente, eu quero 
parabenizar o Deputado Herculano pelo projeto, e o Deputado Antonio Vaz pela ideia e 
pela importância que tem. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, anteriormente 
eu já havia parabenizado o Deputado Antonio Vaz, já que no início da pandemia, em 
meados de abril do ano passado ele apresentou esse projeto. Mas era outro momento, 
e talvez alguns artigos dificultaram a aprovação na CCJR. Quando eu fui procurado 
pela Associação das Academias e pelo Conselho Regional de Educação 
Física, estudamos o projeto do Deputado Antonio Vaz, que com certeza nos deu 
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embasamento, e olhamos a justificativa para o veto. O Deputado Antonio Vaz está de 
parabéns pois, como foi dito, a semente foi lançada e ele também participa dessa 
vitória, vamos dizer assim. Com relação à fala do Deputado Marçal Filho, eu a 
incorporo na minha defesa, porque existem comprovações científicas a respeito da 
importância do exercício físico. Com relação à emenda que veio do Governo do 
Estado, é claro que a gente quer que o nosso projeto seja feito da forma original, que 
seja aprovado na forma original; e eles trouxeram essa discussão e puxaram para a 
Secretaria de Estado de Saúde, mas eu pedi que fossem incluídos para caso de ter 
que impor alguma restrição por parte da secretaria, que fossem observados critérios 
científicos emitidos em parecer. Então, para que futuramente algum decreto restrinja a 
atividade física, não poderá ser feito de forma política ou da cabeça de alguém, mas 
tem que haver um critério científico para comprovar que o exercício físico neste 
momento de pandemia está atrapalhando o tratamento e a prevenção da Covid-19. Eu 
acredito que isso não vai acontecer, porque cada vez mais os estudos estão 
mostrando a importância da atividade física. Era isso que eu queria destacar, e mais 
uma vez agradeço e parabenizo o Deputado Antonio Vaz, a CCJR, e me somo ao 
Deputado Marçal Filho. Por mim, não deveria haver emenda, mas tem uma frase que a 
gente aprende, não é, Deputado Marçal Filho? Vão-se os anéis, mas ficam os dedos. 
Obrigado, Presidente. Acho que essência do projeto foi mantida. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Deputado Antonio Vaz, eu sou adepto 
daquela máxima que os filósofos dizem que não se envelhece com o passar dos anos, 
mas sim com o abandono dos ideais e das ideias. E a ideia encampada por Vossa 
Excelência é jovem, que permite às pessoas otimizar, aumentar a sua saúde 
praticando atividade física. Algo que os Deputados Marçal Filho e Barbosinha 
comentaram é que isso foi cientificamente comprovado, e essa ideia se soma à 
vontade de outro jovem Parlamentar, o Deputado Herculano Borges, que conseguiu 
equilibrar isso tudo e colocar o projeto, a ideia de ambos, para funcionar. Então fico 
feliz de ver dois jovens Deputados pensando a mesma coisa. Eu gostaria de 
cumprimentar e parabenizar Vossas Excelências pelo projeto e emitir o meu voto 
favorável ao projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? A emenda chegou 
no teu celular? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, nobres pares. Eu quero 
parabenizar o autor do projeto, Deputado Herculano Borges, e também o Deputado 
Antonio Vaz, por ser o precursor [trecho inaudível]... 

PRESIDENTE - Deputado Lidio Lopes, temos que resolver o problema da 
sua conexão. Peço licença para passar ao próximo inscrito e depois voltar a Vossa 
Excelência. Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Senhor Presidente, meu voto não 
poderia deixar de ser favorável. Quero parabenizar o Deputado Herculano Borges e o 
Deputado Antonio Vaz. Por que não assinam juntos, e pronto? Acaba a história; e 
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ficam os dois como autores desse projeto. Seria bem legal. Mas quem ganha é a 
população sul-mato-grossense. E eu, como sou um praticante de exercícios na 
academia, acho essencial neste momento a prática desses exercícios, e de termos a 
academia como serviço essencial para prática de esporte. Parabéns ao Deputado 
Herculano Borges. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, primeiro eu quero 
parabenizar o Deputado Herculano Borges e o Deputado Antonio Vaz. E, como disse o 
Deputado Herculano Borges: vão-se os anéis, e ficam os dedos. E não se perdeu a 
essência do projeto em si; acho que isso é importante, e parabenizo pela sua 
compreensão, pela sua articulação com o segmento e pela importância da aprovação. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço. Deputado Lidio Lopes, eu perdi a imagem e o 
som de Vossa Excelência. 

DEPUTADO LIDIO LOPES – Obrigado, Senhor Presidente, eu tive um 
problema de sinal. Quero parabenizar os autores do projeto, o Deputado Herculano 
Borges e o Deputado Antonio Vaz, que foi o precursor desse tema na Assembleia. Era 
um momento muito difícil, no ápice da pandemia, era tudo novidade em discussão; e 
às vezes um detalhe acaba sendo barrado na questão da constitucionalidade. O 
Deputado Herculano Borges corrigiu isso, apresentou novamente, e foi bem-sucedido. 
Quero parabenizá-los porque há uma necessidade muito grande. Quem passou pela 
Covid-19 sabe da necessidade de praticar exercícios físicos, de ter uma vida saudável. 
A prática do exercício físico é importante, é fundamental, principalmente agora na fase 
de recuperação, Senhor Presidente. Então voto favorável, parabenizando os autores 
do projeto. Fui procurado por várias academias e por presidentes de federações de 
lutas enquanto esse projeto estava tramitando na Casa. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO – Eu gostaria de parabenizar os jovens 
Parlamentares, Deputado Antonio Vaz e Deputado Herculano Borges. Espero que com 
a aprovação desse projeto, Deputado Herculano Borges, haja uma maior valorização 
do profissional da Educação Física, porque ainda não há a devida valorização; ele faz 
parte da manutenção da saúde da população, então tem que ser valorizado. Com tudo 
isso que está acontecendo na pandemia vem à tona a necessidade, cada vez mais, do 
exercício, da atividade física, de preferência orientada. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 23 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 28                      24ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 15/04/2021 

 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, quero 
cumprimentar o Deputado Antonio Vaz, o precursor, depois o Deputado Herculano 
Borges, que fez essa emenda. Acho fundamental, Senhor Presidente e, como já foi 
dito pelos que nos antecederam: a atividade física e a fisioterapia fazem parte do 
processo de cura, e Vossa Excelência é uma das pessoas que pode dizer isso com 
muita propriedade. Por essas razões, Senhor Presidente, eu vi a importância que tem 
esse projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos sim e 
nenhum voto contrário. Agradeço a todos pelo voto, pelo apoio e pela unanimidade nos 
dezoito votos. 

PRESIDENTE - Agradeço. Quero inserir um comentário dizendo que 
esse foi um trabalho completo da Assembleia Legislativa, Deputado Herculano Borges. 
Quero parabenizar também essa antiga ideia do Deputado Antonio Vaz; que agora é 
um projeto feito não somente pelo Legislativo, mas, com auxílio da nossa líder, pelo 
Executivo; então tem legitimidade para ser aplicado. Parabenizo o Deputado Antonio 
Vaz e o Deputado Herculano Borges, que conseguiu, em primeira votação, aprovar o 
projeto. Aprovado. Vai à segunda votação. Item 6. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 073/2021. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 12/2021. 
“Acrescenta os parágrafos 4° e 5° ao artigo 42 da Lei n° 3.823, de 21 de dezembro de 
2009, na forma que especifica”. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor 
Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos 
dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 073/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 24 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 28                      24ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 15/04/2021 

 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Registrado seu voto, nobre Deputado João 
Henrique. Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito que seja anunciado o resultado da votação pelo 
Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 7. Em 
discussão única e votação simbólica. Três requerimentos, vinte e oito indicações e 
duas moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao 
Expediente. Item 8. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria da Casa, em razão 
do falecimento da Senhora Adriana Fátima de Almeida Santos. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do 
Deputado Paulo Corrêa, em razão do falecimento do Senhor Ernesto de Carvalho 
Corrêa. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria da Deputada Mara Caseiro, em razão do falecimento da Senhora 
Iranides Rodrigues Mota. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Eduardo Rocha, em razão do 
falecimento da Senhora Rosa Solange Aguirre. Eu gostaria de assinar com Vossa 
Excelência, Deputado. É esposa do Aguirre? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA – É irmã, Presidente. Ela faleceu num 
dia, o marido no dia seguinte e, no outro dia, o filho. 
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PRESIDENTE - Que loucura! Eu quero assinar com Vossa Excelência. 
Sou amigo do Aguirre há muitos anos. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA – Sim, claro. 

PRESIDENTE - Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Eduardo Rocha, em razão do 
falecimento do Senhor Maurício Aparecido Campos. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Eduardo Rocha, em razão do falecimento do Senhor Anderson Francisco Campos 
Aguirre. A mesma coisa Deputado; eu peço licença para assinar com Vossa 
Excelência. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Cabo Almi, em razão do falecimento do Senhor José 
Bento Martins Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Eduardo Rocha, em razão do 
falecimento da Senhora Ruth Roberta de Souza. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Lidio Lopes, em razão do falecimento da Senhora Melissa Reis Fonseca. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Eduardo Rocha, em razão do falecimento do Senhor Valmir da 
Silva. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. O primeiro inscrito é o 
Deputado Barbosinha; o segundo é o Deputado Lidio Lopes; o terceiro é o Deputado 
Pedro Kemp; a quarta é a Deputada Mara Caseiro; o quinto é o Deputado Cabo Almi. 
Mais algum Deputado quer se inscrever? Eu tenho cinco inscritos: Os Deputados 
Barbosinha, Lidio Lopes, Pedro Kemp, Mara Caseiro e Cabo Almi. Concedo a palavra 
ao Deputado Barbosinha. Vossa Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, Senhores 
Parlamentares e todos aqueles que nos acompanham nesta Sessão, eu tenho 
algumas indicações. A primeira delas ao Senhor Governador e ao Secretário de 
Estado de Saúde, Geraldo Resende, solicitando que os atendentes de casas lotéricas, 
notadamente os caixas, sejam incluídos nos grupos prioritários da vacinação contra a 
Covid-19, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul. O Decreto nº 10.292/2020, 
emitido pelo Governo Federal, considerou as lotéricas como um serviço essencial, ou 
seja, indispensável ao atendimento das necessidades inadiáveis da comunidade, 
assim considerados aqueles que se não atendidos colocam em perigo a sobrevivência, 
a saúde ou a segurança da população. Os atendentes de casas lotéricas obviamente 
se encontram expostos diariamente à contaminação da Covid-19, por estarem em 
contato permanente com diversas pessoas, e por trabalharem diretamente com 
manuseio de dinheiro. Esses funcionários não pararam de trabalhar durante a 
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pandemia, atendendo diariamente milhares de pessoas. Então temos aqui, dentre 
aqueles que já postulamos, os frentistas de postos de combustíveis, que eu considero 
trabalho fundamental, pois o frentista atende mais de trezentas pessoas por dia, os 
atendentes de lotéricas, que também têm contato direto com a população. E seria 
muito importante que nessa fase começássemos a priorizar essas categorias, como já 
foram priorizados, por exemplo, aqueles que trabalham na área de saúde. Também, 
Senhor Presidente, estou fazendo uma indicação ao Senhor Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, ao Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques, Diretor-Presidente da Agesul, 
com cópia ao Prefeito Rudi Paetzold, de Coronel Sapucaia, solicitando a implantação 
de uma ciclovia de dois mil quinhentos e oitenta metros na Rodovia MS-289, a partir do 
km 0, no Município de Coronel Sapucaia. Com isso atendo o pedido do Vereador 
Paulo Henrique Campos e da Vereadora Maria Eloir Flores Rodrigues Vilante, sendo 
que há obras sendo realizadas no local pelo Governo do Estado. Nós falamos em 
atividades físicas, e sabemos que pedalar é um ato muito importante para a saúde 
pública. Estamos encaminhando esse pedido dos queridos Vereadores Paulo Henrique 
e Maria Loir, para que o Governo do Estado inclua nas obras essa ciclovia no 
Município de Coronel Sapucaia. Tenho também uma indicação ao Governador, 
Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende, e ao 
Coronel Hugo Djan Leite, Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar de Mato 
Grosso do Sul, solicitando uma nova unidade de resgate para compor a frota do Corpo 
de Bombeiros do Município de Caarapó. Eu atendo um pedido do Vereador Aparecido 
dos Santos, do PSDB, de Caarapó, que diz que a atual viatura é antiga, portanto me 
somo ao Deputado Zé Teixeira pedindo essa viatura para o nosso querido Município 
de Caarapó. Por último, Senhor Presidente, estou apresentando uma moção de pesar 
aos familiares do meu querido amigo Geraldo Escobar Pinheiro, advogado do nosso 
Estado, ex-presidente da OAB, pelo seu falecimento ocorrido em 10 de abril, vítima da 
Covid-19. Geraldo Escobar presidia a Comissão Provisória de Acompanhamento da 
Covid-19 da Ordem dos Advogados do Brasil, Seccional de Mato Grosso do Sul. O 
Presidente Mansur Elias Karmouche registrou a enorme perda para a advocacia e 
consignou as seguintes palavras sobre o amigo Geraldo Escobar: “Hoje a advocacia 
sofre uma grande perda. O Doutor Geraldo era, além de um grande amigo, um 
conselheiro, uma pessoa de diálogo, de fino trato, e que gostava de ajudar. Ele 
contribuiu com a advocacia, e sempre somou, e foi dele a ideia de criarmos uma 
comissão para acompanharmos a evolução da pandemia da Covid-19; e desde logo o 
nomeei como presidente. Ele teve uma efetiva participação para que pudéssemos nos 
unir com as entidades e órgãos para o enfrentamento. O Geraldo nunca se apequenou 
diante dos problemas, e deixará um legado para as próximas gerações. Nossa dor, 
neste momento, é a dor de toda a advocacia sul-mato-grossense, pela perda desta 
grande personalidade, o Secretário-Geral [trecho inaudível]... Conselheiro Federal da 
OAB, Ary Ragnante Nero, também proferiu as seguintes palavras: “A advocacia perde 
um dos seus líderes. Geraldo foi presidente da secional, Conselheiro Federal e Diretor-
Geral da Escola Nacional de Advocacia, elevando o nome de Mato Grosso do Sul no 
cenário nacional”. Triste notícia. Mais um advogado valoroso que a Covid-19 leva do 
nosso convívio. Fui seu conselheiro estadual. Geraldo era um grande amigo, sujeito 
simples e pacificador, homem de bem e de paz. E, por último, Deputado Federal Fábio 
Trad, ex-presidente da OAB, lamentou a partida deste querido amigo e disse: “Ele foi 
um irmão, amigo, colega e parceiro de lutas na advocacia. Eu o sucedi na Presidência 
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da nossa querida OAB. Geraldinho, obrigado pelo exemplo. Estou profundamente 
consternado." 

DEPUTADO CABO ALMI – Permite-me um aparte, Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA – Sim, Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Primeiro eu quero cumprimentar Vossa 
Excelência pela indicação sobre os funcionários que atuam nas casas lotéricas. Nos 
últimos quinze dias perdemos dois proprietários e funcionários de casas lotéricas. O 
decreto municipal do Prefeito Marquinhos Trad manteve fechadas as casas lotéricas. 
Tendo em vista, como Vossa Excelência falou, que se trata de serviço essencial, eu 
não entendo como a Caixa Econômica Federal está atendendo, mas as casas lotéricas 
não. Acho isso uma grande injustiça. Inclusive parece e existe um complô da própria 
Caixa Econômica Federal, que deu as concessões aos lotéricos, para querer 
prejudicá-los e levá-los à falência com o fechamento das lotéricas. Vossa Excelência 
está de parabéns, por incluí-las como serviços essenciais. Esperamos que o Governo 
do Estado e o próprio Prefeito Marquinhos Trad coloque os funcionários de casas 
lotéricas como prioridade na vacinação nesses próximos lotes que estão chegando, 
pois eles estão, de fato, na linha de frente, assim como o pessoal de segurança 
pública, o pessoal da saúde e outros já citados aqui. Para encerrar, eu conheci o 
Geraldo Escobar. Eu não sou advogado, mas tive a oportunidade, ao longo dos meus 
vinte e três anos de mandato, de conhecer várias pessoas: advogados, médicos, 
engenheiros, e conheci o Geraldo Escobar, e conversei com ele. Eu gostaria que 
Vossa Excelência, se possível, e se o Presidente permitir, transformasse em nome da 
Casa essa moção pelo saudoso Geraldo Escobar, que prestou um excelente serviço 
na área jurídica, inclusive sendo Presidente da OAB. Ele tinha também um trabalho 
social enorme. Era pessoa de um coração muito bom, que vai deixar um legado de 
exemplo a ser seguido por todos os órgãos, do ponto de vista de ajuda a seus 
semelhantes. Mesmo na profissão jurídica ele tinha um trabalho social muito grande. 
Era isso. Peço desculpas por ter excedido o aparte de Vossa Excelência. 

DEPUTADO LIDIO LOPES – Permite-me um aparte, Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA – Sim, Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Eu só quero parabenizar Vossa Excelência 
pela moção de pesar ao Geraldo Escobar. Ele foi meu Presidente da OAB, e eu tive 
também uma participação muito forte, juntamente com ele, acompanhando vários 
processos e vários projetos que faziam parte da Comissão de Direitos Humanos da 
OAB. E eu também gostaria de assinar juntamente com Vossa Excelência, se não for 
feito pela Casa, e se Vossa Excelência permitir. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Sem dúvida alguma. Presidente, eu vou 
encerrar aqui, e incorporo a manifestação do Deputado Cabo Almi e do Deputado Lidio 
Lopes, tanto na parte dos lotéricos, quanto na manifestação com relação ao querido 
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amigo Geraldo Escobar. Todas as vezes que perdemos alguém, a gente lamenta 
muito. E essa Covid-19 tem levado muitos amigos, parentes, pessoas conhecidas, mas 
tem aquelas pessoas que nos marcam profundamente. O Geraldo Escobar era um 
homem íntegro e integrador. O trabalho dele, ao longo da vida, foi servir e unir a classe 
dos advogados. Então lamento profundamente; e esse é um sentimento de toda a 
advocacia sul-mato-grossense e de todos aqueles que tiveram a oportunidade de 
conhecer esse notável sul-mato-grossense e campo-grandense; era um homem que 
amava este Estado. Há um sentimento de perda e de tristeza pelo passamento do 
amigo Geraldo Escobar. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço a compreensão, Deputado Barbosinha. 
Concedo a palavra neste momento, nas Explicações Pessoais, ao Deputado Lidio 
Lopes. Vossa Excelência disporá de dez minutos, Deputado. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Antes, com a palavra, pela ordem, o Deputado João 
Henrique. Eu conto o seu tempo depois desta palavra pela ordem, Deputado Lidio 
Lopes. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Peço desculpas ao Deputado Lidio 
Lopes, mas quero apenas para registrar, Senhor Presidente, que nós protocolizamos 
uma moção de pesar para o nosso ex-presidente Geraldo Escobar na terça-feira. 
Então vejo que o Deputado Barbosinha também fez essa moção, e que muitos colegas 
aqui gostariam de compartilhá-la conosco. Acredito que o ex-presidente da OAB, 
nosso querido amigo Geraldo Escobar, merece que essa moção seja transformada, 
caso os colegas assim decidam, em moção coletiva da nossa Casa. Achei bonitos os 
discursos, e acho que nesta hora a gente tem que soltar o coração por todos que 
tinham amizade e carinho pelo nosso amigo Geraldo. 

PRESIDENTE - Se o autor, o Deputado Barbosinha, concordar, fica 
transformada pela Casa. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Nenhuma oposição, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Passo a palavra ao Deputado Lidio Lopes. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos, nobre Deputado. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Muito obrigado, Senhor Presidente. Senhor 
Presidente, nobres pares, eu venho fazer uso da palavra para prestar às Vossas 
Excelências um esclarecimento e também apresentar um relatório das nossas 
atuações. Eu faço parte do Conselho Nacional de Controle de Vacinação (Conavi) em 
nível nacional. Faço parte dessa comissão pela Unale, e essa comissão também é 
representada por outros Deputados de outros Estados. E temos discutido muito essa 
questão da vacinação, desde os laboratórios até de quem tem as patentes para 
fabricar aqui no País. Nós estivemos em reunião com o Embaixador da Rússia, 
discutindo sobre a Sputnik V. Tivemos reuniões com o ministro e conselheiro chinês, 
discutindo a respeito da Coronavac. Tivemos antes disso uma reunião com os 
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Superintendentes da Anvisa, discutindo a questão da liberação de vacinas com os 
protocolos de andamento. E tivemos agora, por último, a reunião com o 
Superintendente do Ministério da Saúde, Laurício Cruz, que é Diretor do Departamento 
de Imunizações e Doenças Transmissíveis. Por quê? Porque nós temos uma 
preocupação muito grande com relação à imunidade de rebanho, e quais as vacinas 
estão realmente [trecho inaudível]... E de como está o protocolo de entrega e todos os 
dados. Nós temos conversando com os laboratórios, com o Embaixador da Rússia, 
com o Embaixador da China, e todo esse protocolo que está sendo feito, que nós 
temos hoje pactuado no Brasil, apresenta sete laboratórios que estão empenhados na 
distribuição de vacinas, porém, três deles estão entregando, e outros quatro ainda irão 
entrar, pois estão aguardando a liberação da Anvisa para entrar em operacionalização. 
Ou seja, hoje nós temos pactuados quatrocentos e cinquenta e dois milhões e 
quinhentas mil doses de vacinas, no Brasil, podendo chegar a quinhentos e sessenta 
milhões de doses pactuadas pelo Ministério da Saúde, para que a população brasileira 
seja imunizada. Dessa cota nós temos cem milhões pactuados com o Butantan; a 
Sinovac já está entregando as vacinas. Nós temos cento e dez milhões com a Fiocruz, 
que é a Astrazeneca, que também está entregando. Nós temos mais quarenta milhões 
e quinhentas mil com a Facillity. Nós temos cem milhões pactuados com a Pfizer, que 
já vai começar a entregar; são seis milhões de doses por dia. Nós temos vinte milhões 
com a Covaxin e a Faitech, mais dez milhões pactuados com a Sputnik V e trinta e oito 
milhões pactuados com a Janssen. O único problema nosso é que a vacina da Pfizer, 
que é de dose única, tem que ser mantida a 70° Celsius negativos, e foram pactuadas 
cem milhões de doses; por isso houve necessidade de preparação dos freezers para 
poder acomodar essas vacinas, para serem distribuídas aos Estados. Já está tudo 
organizado: os freezers e as vacinas, e a partir da semana que vem eles começam a 
entregar. A Janssen tem uma grande facilidade também, porque é só uma dose, e 
assim evolui muito, e nós temos dela trinta e oito milhões de doses pactuadas, ou seja, 
são quatrocentos e oito milhões e quinhentas mil doses de vacina já pactuadas para 
serem entregues. A Sputnik V tem dez milhões pactuados com o Ministério da Saúde, 
e ainda existem trinta e quatro milhões de doses pela intenção de um consórcio de 
Estados, que inclui Mato Grosso do Sul, para que haja imunização nos Estados. Então 
isso gera uma expectativa muito grande, pois sendo entregues essas vacinas nos 
meses de outubro a novembro a gente deverá estar com a imunidade de rebanho em 
100% no Brasil, pela logística que o Brasil tem de desempenhar e de poder realizar 
essas campanhas de vacinação como nenhum outro País. Nós estamos avançados 
neste quesito, tanto que conversamos com o Ministro e Conselheiro chinês, e a China, 
que é um dos maiores fabricantes de vacina e que está mandando para vários países, 
conseguiu imunizar 10% de seu rebanho até o momento. Mas a população chinesa é 
mais de um bilhão de pessoas, um bilhão e setecentos milhões, ou seja, 10% da 
população chinesa significa quase 100% da população brasileira. Esses são os índices 
que a gente tem hoje para o sistema de imunização do País, conversando direto com 
os fabricantes. Nós acreditamos que de hoje para amanhã a Anvisa irá liberar os 
protocolos da Sputnik V, que então começará a fazer a distribuição do que está sendo 
pactuado com o Ministério da Saúde e também com os consórcios dos governos de 
Estados, ou seja, mais trinta e quatro milhões de doses. Com a liberação para os 
Estados, nós vamos atingir quinhentos milhões de doses pactuadas e contratadas pelo 
Governos Federal, pelo Ministérios da Saúde e por esse consórcio dos governos dos 
Estados. Pois não, Deputado Cabo Almi. Permito um aparte a Vossa Excelência. 
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DEPUTADO CABO ALMI - Deputado Lidio Lopes, na verdade Vossa 
Excelência, respondendo a minha pergunta, já antecipou. Eu tinha falado 
anteriormente que foram oferecidas cento e vinte milhões de doses da Sputnik V ao 
Brasil. E Vossa Excelência falou que o Ministério da Saúde ainda não tinha autorizado 
a vacina russa. Agora disse que essa autorização...  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Sputnik V é russa, e a Anvisa vai liberar. 

DEPUTADO CABO ALMI – Isso. Vossa Excelência falou que ainda não 
havia uma autorização, mas agora Vossa Excelência afirmou que há um protocolo de 
encaminhamento para a liberação dessas vacinas. A pergunta que faço para Vossa 
Excelência é porque eu participei de uma “live” sobre esse assunto, e eu trouxe para 
conhecimento da Casa; e Vossa Excelência, na época, fez um aparte e fez esses 
esclarecimentos. É só isso mesmo. Parabéns pela fala. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - O que houve, Deputado Cabo Almi, foi uma 
especulação muito grande, com pessoas vendendo Sputnik sem tem autonomia para 
vender. Foi o que o Embaixador da Rússia disse. Quem tem autonomia hoje no Brasil 
é a União Química, por meio de um consórcio da Rússia, e precisa passar pelo 
embaixador. Então ele disse que até agora eles só têm intenção de vender para o 
Ministério da Saúde, que são dez milhões que nós pactuamos, e trinta e quatro 
milhões que foram encaminhadas pelo consórcio dos governos dos Estados, inclusive 
Mato Grosso do Sul. A Sputnik V entrou em protocolo, e até amanhã deve sair essa 
liberação para fazer a distribuição da Sputnik V para o Brasil. 

PRESIDENTE - Deputado Lidio Lopes, acabou seu tempo, nobre amigo. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, eu agradeço a 
complacência. Era um relatório que eu gostaria de mostrar para os nobres pares para 
que saibam como está o sistema de imunização do nosso País. Às segundas e terças-
feiras eles fazem o relatório; é feita a pauta de distribuição para o País. Na quarta e 
quinta-feira é distribuído para os Estados. Hoje estão sendo distribuídas as vacinas, e 
provavelmente uma grande quantidade virá para Mato Grosso do Sul para continuar 
imunizando nossa população. Muito obrigado, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE – Agradeço, nobre Deputado. Com a palavra, o nobre 
Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência disporá de dez minutos para o seu 
pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP – Obrigado, Senhor Presidente, não usarei 
todo o tempo. Em primeiro lugar eu gostaria de parabenizar o caro Doutor Volpe pelo 
seu aniversário nesta data. Feliz aniversário, saúde, muita paz e muitas felicidades. 

DEPUTADO LIDIO LOPES – Parabéns, Doutor Volpe. 

DEPUTADO PEDRO KEMP – Eu quero apenas registrar duas indicações 
que acho extremamente importantes. A primeira é dirigida ao Secretário Estadual de 
Saúde, Geraldo Resende. Nós recebemos uma demanda de pessoas do interior do 
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Estado, de municípios que têm populações indígenas vivendo na cidade; são índios 
desaldeados. E nessa última campanha de vacinação esses índios foram incluídos 
para que recebessem a vacina com prioridade; porém, em alguns municípios, a 
Secretaria Municipal de Saúde exige uma carteira expedida pela Funai para vacinar as 
pessoas. E em contato com a Funai, nós recebemos a informação de que ela orienta 
que os índios façam a autodeclaração de que são indígenas e apresentem apenas a 
documentação pessoal de que dispõem, não sendo necessária a apresentação do 
Rani, que é um documento expedido pela Funai, porque nem todos indígenas 
possuem esse documento, e teriam problemas para consegui-lo. A vacinação está aí, 
os índios estão no grupo prioritário, e os índios desaldeados já estão sendo vacinados. 
Aqui em Campo Grande nós temos várias comunidades indígenas: Água Bonita, 
Marçal de Souza, Jardim Noroeste, Indubrasil, Santa Mônica, sendo várias 
comunidades indígenas de pessoas que vivem aqui na cidade depois de terem saído 
de suas aldeias; e elas estão sendo vacinadas. Mas tem município que tem população 
indígena vivendo na cidade, e as pessoas procuram pela vacinação, porém algumas 
Secretarias Municipais de Saúde estão exigindo o Rani, que nem todos os índios 
possuem. Então estamos fazendo um apelo para que a Secretaria de Estado de Saúde 
oriente os municípios dizendo que basta a autodeclaração da pessoa de que é 
indígena, apresentando documentos pessoais, para que ela tenha o direito 
à vacinação. Por último, Senhor Presidente, eu também estou encaminhando uma 
indicação ao Superintendente do Banco do Brasil, solicitando providências no sentido 
de garantir a permanência da agência bancária do Banco do Brasil no Município de 
Bodoquena. A população foi informada de que o Banco do Brasil vai ser fechado, e os 
professores, os servidores públicos e as pessoas que dependem do banco para 
receber seus salários e outras transações bancárias estão muito preocupadas, porque 
vão ficar sem a única agência bancária no município. Então nós estamos pedindo para 
que a Superintendência do Banco do Brasil reveja a decisão de fechamento dessa 
agência em Bodoquena. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE – Agradeço, nobre Deputado Pedro Kemp. Concedo a 
palavra à Deputada Mara Caseiro. Não se encontrando a Deputada Mara Caseiro, eu 
concedo a palavra ao Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI – Senhor Presidente e colegas Deputados, eu 
quero reforçar uma indicação apresentada por mim no dia 30 de março, que é um 
pedido ao Governador, Reinaldo Azambuja, para que inclua na pauta de socorros, em 
virtude da pandemia da Covid-19, as medidas compensatórias para ajudar esse setor 
tão prejudicado, já citado por mim, que são MEIs e PPPs,  os profissionais autônomos, 
que envolvem bares, restaurantes, cabelereiros, manicuras, pedicuras, enfim, esses 
setores que foram muito afetados. Por que eu estou reforçando esse pedido? Porque o 
Governo Federal pediu ao Senado para adiar a votação dessa medida, de autoria do 
Senador Randolfe Rodrigues (Rede), que visa a socorrer com auxílio de dois mil reais, 
por três meses, esses setores já citados por mim; além de medidas compensatórias de 
suspensão de cobranças de impostos que possam ajudar. Os empresários foram à 
Câmara Municipal de Campo Grande, Senhor Presidente, para pedir apoio e o auxílio 
emergencial ao Prefeito Municipal, Marquinhos Trad, para esses setores que eu 
coloquei na indicação do dia 30 de março. Eu estou pedindo, pois se o Governo 
Federal discute, o Governo Municipal discute, que o Governo Estadual não deixe de 
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fazer debate com esses setores tão prejudicados por conta da pandemia, das medidas 
restritivas de fechamento dos seus comércios que estão levando alguns que não 
estavam com boas condições financeira ao fechamento, à falência. É uma situação de 
terra arrasada, na verdade um pós-guerra, o que estamos enfrentando em virtude da 
pandemia que acomete o nosso País que já tem mais de trezentas e cinquenta mil 
mortes. Eu acho que vamos chegar, Deputado Barbosinha, a quinhentas mil mortes; e 
não é qualquer guerra que tira a vida de quinhentos mil seres humanos. Essa guerra é 
invisível, o inimigo implacável, e por mais que você se proteja, dificilmente, se não tiver 
sorte, se não tiver uma imunidade boa, ficará livre de ser acometido, assim como 
foram o nosso querido Onevan de Matos, o Antônio Gideão e outros senadores e 
deputados, e tantos outros seres humanos de todas as categorias e idades. Eu tenho 
informações de que crianças de dois, de três anos estão sendo entubadas. Então eu 
reforço, em nome desta Casa, pedindo o envolvimento do Governo, o debate do 
Governo para encontrar saídas que possam socorrer esses setores da economia que 
sofrem muito, sem falar na necessidade do próprio aquecimento da economia. O 
auxílio emergencial do Governo Federal, que era de seiscentos reais diminuiu para 
duzentos e cinquenta reais. Mas agora temos esse auxílio do Estado, no valor de 
duzentos reais, e temos que fazer justiça ao Governo do Estado; mas é preciso mais 
do que isso, Senhor Presidente. O momento exige que nós, homens públicos, nos 
debrucemos para encontrar saídas para socorrer os nossos irmãos que padecem 
desse sofrimento, com esse vírus tão cruel que tem tirado a vida dos nossos 
semelhantes. Obrigado pela oportunidade. Ótima quinta-feira a todos, e um bom final 
de semana. Que cada um, de sua forma, continue o mandato para servir o nosso povo 
sul-mato-grossense. Obrigado, Senhor Presidente e colegas Deputados. 

PRESIDENTE – Agradeço, Deputado Cabo Almi. Eu me encontro inscrito 
em sexto lugar. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA - Eu gostaria de parabenizar a Diretora 
do Cerimonial, a Severina, que a meu pedido foi fazer um atendimento por solicitação 
do CMO, no curso de formação deles. Deixa-nos muito orgulhosos a competência da 
Severina e o reconhecimento do CMO ao trabalho do Cerimonial da nossa Casa e 
quero parabenizar cada membro do Cerimonial. Enche-nos de orgulho a Severina ter 
formado no CMO hoje trinta pessoas na arte do Cerimonial, que é de suma 
importância para o bom desempenho de qualquer instituição; e deixo registrado isso. E 
hoje também eu quero parabenizar a Fabi Silvestre, que é da Gerência de Mídias da 
nossa Casa, que nos passou a informação de que havia setecentas e cinco pessoas 
ligadas, em média, na transmissão da Sessão pelo Facebook e pelo YouTube. Esse é 
o trabalho da TV Assembleia, o trabalho da mídia social, o trabalho da imprensa da 
nossa Casa. Vejam bem, são setecentas pessoas! Não é brincadeira! Tivemos 
trezentos comentários e setenta compartilhamentos do “post” da Sessão. Ela me 
sugeriu, e isso eu acho que a gente pode inaugurar a partir de hoje, e que os Senhores 
Deputados sejam captadores também; essas pessoas nos mandam mensagens on-
line, e eu quero valorizar a mensagem que recebemos hoje depois da discussão do 
projeto do Deputado Herculano Borges. A Senhora Maria Ivete Ferreira, que está nos 
assistindo disse: " Saúde em primeiro lugar. A prática de exercícios físicos e uma 
alimentação saudável fazem toda a diferença!". Então, quem acha que nós não 
estamos sendo vistos, quem acha que nós não estamos sendo assistidos é bom tomar 
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cuidado, porque nós estamos aqui, sim, e temos uma audiência muito boa. Eu quero 
agradecer a Deus e a todos os senhores a honra de estar presidindo a Casa em um 
momento de pandemia, e agradeço ainda mais o reconhecimento da população. Com 
a palavra, o Deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Só para não deixar passar, 
quero parabenizar o Doutor Volpe pelo aniversário. Por ser uma pessoa especial para 
nós, ele merece esse cumprimento hoje. 

PRESIDENTE - Esses parabéns são de toda a nossa Casa. Parabéns ao 
Doutor Volpe. Deputada Mara Caseiro pediu pela ordem.  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, eu acho que a hora 
que o senhor me chamou eu não estava na sala.  

PRESIDENTE - Infelizmente Vossa Excelência perdeu. A senhora estava 
inscrita, então eu passei para o próximo, então Vossa Excelência perdeu o tempo da 
inscrição, Deputada. Mas como Vossa Excelência é a mulher que todos nós 
respeitamos, e é a nossa Deputada predileta, concedo-lhe novamente a palavra, nas 
Explicações Pessoais. 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Obrigada, Senhor Presidente. Eu vou 
ser bem rápida nas minhas proposições. Eu tenho três indicações. A primeira é para o 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Eduardo Riedel, e também ao Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende, a 
pedido do Vereador Nego da Borracharia, de Ribas do Rio Pardo, solicitando a 
instalação de um hospital de campanha com, no mínimo, quinze leitos, para 
atendimento dos pacientes que foram vítimas da Covid-19, no Município de Ribas de 
Rio Pardo. Ele coloca aqui, Senhor Presidente, que há empresas se instalando e 
querendo se instalar no município, mas com uma grande preocupação com números 
que só vêm aumentando; e não há leitos para hospitalizar essas pessoas. Então ele 
solicita a instalação de um hospital de campanha em Ribas do Rio Pardo. O Vereador 
Nego da Borracharia também solicita ao Governador Reinaldo Azambuja e ao 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Antônio Carlos Videira, aumento 
no número de efetivo policial e a disponibilização de viaturas, tanto para a Polícia Civil 
quanto para a Polícia Militar do Município de Ribas do Rio Pardo. E como último 
pedido, Senhor Presidente, tenho uma solicitação do Cacique Ndeti Reginaldo, do 
Município de Dois Irmãos do Buriti, ao Governador, Reinaldo Azambuja, e à Secretária 
de Estado de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando que viabilizem 
recursos para a aquisição de dez computadores equipados com impressora para a 
Escola Estadual Indígena Ndeti Reginaldo, no Município dos Dois Irmãos do Buriti. Eu 
peço perdão, e quero fazer uma correção. A presente indicação é pedido do Senhor 
Claudenir Soares de Carvalho, que é diretor da Escola Estadual Indígena Ndeti 
Reginaldo. É isso, Senhor Presidente. Muito obrigada por ter me concedido a 
possibilidade de trazer essas solicitações. 

PRESIDENTE – Vossa Excelência tem o respeito da nossa Casa, nobre 
líder do Governo. Declaro encerrada a presente Sessão e convido todos para a 
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próxima sessão, na terça-feira, para ouvirmos, a partir das dez horas, as explicações 
sobre o saneamento no Estado de Mato Grosso do Sul. Um grande abraço e um bom 
fim de semana a todos. Obrigado, Senhores Deputados. Está encerrada a presente 
Sessão (10h59min). 


